

Отзыв

на автореферат кандидатской диссертации Красовитовой Эльвиры Сергеевны «Экологические факторы процесса урбанизации на Севере Западной Сибири в эпоху активного промышленного развития (середина 1960-х – конец 1980-х гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Актуальность представленного авторефератом диссертационного исследования Э.С. Красовитовой сформулирована аргументированно, с учетом научного и прикладного значения работы.

Определение предмета и объекта исследования не вызывает возражений и подтверждается самим содержанием работы. Автор поставил перед собой конкретную, и в то же время достаточно обширную цель исследования – выявить экологические факторы процесса урбанизации на Севере Западной Сибири в эпоху активного промышленного развития (сер. 1960-х – конец 1980-х гг.).

В процессе выполнения исследования диссертант использовал широкий круг источников. В заслугу автору следует поставить комплексный и системный анализ используемых источников и литературы, выполненный на высоком профессиональном уровне. К несомненным достоинствам работы может быть причислен всесторонний и детальный историографический обзор изучаемой проблематики. Вполне обоснованным в содержании работы видится заострение диссертантом внимания на влиянии природно-климатических факторов на организацию населенных мест на Севере Западной Сибири в контексте промышленного развития региона в середине 1960-х – конце 1980-х гг. Немаловажным представляется комплексный системный анализ санитарного состояния и развития городской инфраструктуры в городах Севера Западной Сибири. К заслуге автора стоит отнести введение периодизации процесса становления городской инфраструктуры в исследуемых городах в середине 1960-х – конце 1980-х гг. Вполне резонным является также и детальный обзор деятельности органов

советской власти и общественных организаций по улучшению экологического состояния городов Севера Западной Сибири. Теоретическая и практическая значимость исследования Э.С. Красовитовой не подвергается сомнению. Работа вносит существенный вклад в исследование экологической истории городов на Севере Западной Сибири, а также способствует развитию новому направлению исторической науки – экологической истории. Результаты исследования могут найти применение в трудах по истории городского благоустройства, городской экологической истории и истории России, а также использоваться при подготовке обобщающих работ по исторической урбанистике, региональной истории и истории советской России.

Вместе с тем, согласно автореферату, работа не лишена некоторых неясностей. В автореферате не вполне очевидно, какое место в структуре работы занимает характеристика правового поля регулирования вопросов городского благоустройства, санитарного состояния и охраны окружающей среды городов Севера Западной Сибири в 1965 – 1980-е гг. (задача исследования №3). В характеристике первого параграфа работы указано, что природно-климатические условия оказывали непосредственное влияние на планировку и застройку населенных мест, но не сказано, в чем выразилось это влияние – в чем состояла специфика градостроительства, обусловленная природно-климатическими условиями, в исследуемом регионе? Также не вполне ясным представляется, каким образом на микроклимате городов отразились перечисленные во втором параграфе негативные последствия хозяйственной деятельности человека на Севере Западной Сибири.

Представленные выше замечания не снижают высоких качеств диссертационного исследования. Отметим, что структура работы представлена логичной и целесообразной для достижения сформулированной цели исследования. Выводы автора логичны и убедительны, подтверждаются качественным содержанием глав и параграфов.

Основные положения и результаты исследования опубликованы автором в 4 научных рецензируемых изданиях, рекомендуемых ВАК

Министерства науки и высшего образования России, а также в 7 других изданиях. Результаты исследования прошли апробацию на международных и всероссийских научных конференциях.

Анализ автореферата позволяет заключить, что диссертация Э.С. Красовитовой представляет собой оригинальное научное исследование, основанное на изучении широкого круга источников и использующее новейшие достижения исторической науки. Работа обладает несомненной научной ценностью, решает важную конкретную задачу в рамках направления по изучению исторических аспектов взаимодействия природы и общества.

Диссертационное исследование «Экологические факторы процесса урбанизации на Севере Западной Сибири в эпоху активного промышленного развития (середина 1960-х – конец 1980-х гг.)» полностью соответствует требованию Положения ВАК о присуждении ученых степеней по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Э.С. Красовитова заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

17 октября 2021 г.

Кандидат исторических наук,
научный сотрудник Лаборатории
экологической и технологической истории
Научно-исследовательского университета
«Высшая школа экономики», Санкт-Петербург
Адрес: 198095, г. Санкт-Петербург,
ул. Промышленная, д. 17а, каб. 105.
Телефон: 89095973703
e-mail: aagafonova@hse.ru

Агафонова Анна Борисовна